
PROFESORUL CONSTANTIN DAICOVICIU ŞI ISTORIA TRAIANA 
A DACIEI* 

Dacă istoria romană a Daciei dispune astăzi, fără îndoială, de cea 
mai bogată documentare şi dacă - în consecinţă - ea este perioada cea 
mai mult studiată şi mai bine cunoscută faptul se datorează în mare 
măsură academicianului Constantin Daicoviciu. 

Fiu al Banatului, savant de renume mondial, profesor universitar 
ilustru, creator de şcoală arheologică în accepţiunea cea mai profundă 
a cuvîntului, Constantin Daicoviciu a adus timp de mai bine de o jumă
tate de secol o contribuţie dintre cele mai importante în cercetarea şi 
elucidarea a numeroase probleme privind ist.oria veche a patriei noastre. 
A acordat acelaşi interes, acelaşi zbucium sufletesc pentru lămurirea 
unor chestiuni majore ale istoriei dacilor înainte de cucerirea traiană 
pentru epoca romană şi pentru continuitatea strămoşilor pe aceste me
leaguri după retragerea aureliană. 

Pentru profesorul Constantin Daicoviciu cercetarea era o pasiune 
arzătoare, raţiunea sa de a fi, punînd în îndeplinirea ei toată energia şi 
vitalitatea sa clocotitoare. Spirit vioi, el era dotat cu o mare putere de 
mum~ă şi cu acea curiozitate permanentă care caracterizează pe adevă
ratul om de ştiinţă, la care se adăuga un optimism robust. Constantin 
Daicoviciu era într-o continuă efervescenţă creatoare, animind pe toţi 
din jur prin prezenţa sa, prin verbul său. Nimic nu-i făcea o mai mare 
plăcere decît o discuţie pe o temă ştiinţifică. Poseda o vastă cultură 
umanistă, avînd la baza ei serioase studii clasice. Vorbea limba latină 
fluent şi în anumite ocazii îi făcea o deosebită plăcere să ţină discursuri 
în această limbă, precum renasC'entiştii de odinioară. 

S-a spus despre Constantin Daicoviciu că a fost „un arheolog de 
mare clasă pentru că a fost un istoric adevărat". Dincolo de ruinele 
tăcute ale timpurilor de mult apuse, el descifra viaţa vie <'are a pulsat 
cu peste două mii de ani în urmă pe pămîntul României. ln conştiinţa 
contemporanilor Dacia renaşte sub condeiul său în toată măreţia ei glo
rioasă sau tragică. 

Cercetarea ştiinţifică a profesorului s-a axat pe lămurirea a trei 
mari probleml': istoria Daciei' înainte de cucerirea romană, Dacia după 
ocuparea ei de către legiunile Romei şi Dacia după părăsirea ei de către 
administraţia imperială, iar mai ales în ultimii ani ai vieţii se face 
remarcat marele travaliu pentru elucidarea deplină a continuităţii şi 
formării limbei şi a poporului român. In toate aceste probleme ilUBtrtil 

• Comunicare prezentată la sesiunea ştiinţifi:.:i1 a Muzeului judeţean ele L'tno 
gr:-ifie 'ii istorie lo:ală din Caransebeş (20-21 martie 1983). 
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dascăl a adus o seamă de noi şi importante interpretări, de sugestii şi 
ipoteze, în care spiritul său pătrunzător, viziunea sa de istoric îşi spun 
cuvîntul cu pasiune şi cu perseverenţă. 

Exponent strălucit şi apoi conducător al şcolii de arheologie clujene, 
magistrul grupează în jurul său o serie de cereetători mai tineri, care 
tirul pe rînd se ridică şi dintre care majoritatea activează şi astăzi. In 
cadrul amintitei şcoli de arheologie din municipiul de pe malul Some
şului condusă de eminentul om de ştiinţă, cercetările privitoare la epoca 
romană în Dacia şi la antichitatea clasică în general, au ocupat unul din 
locurile de frunte, atît prin amploarea lor cit şi prin rezultatele obţi
nute. Studiile şi investigaţiile de arheologie şi epigrafie romană au fost 
ridicate la un ni,vel ştiinţific swperior din punct de vedere al metodelor 
de investigare şi de interpretare istorică. Astfel s-a ajuns astăzi la o 
nouă şi mai bună înţelegere a întregii istorii a Daciei romane, după ce 
au fost mai întîi combătute, înlăturate sau revizuite unele păreri şi 
teorii mai vechi privitoare la epoca provinciei întemeiată de împăratul
Traian. Au fost lămurite cele mai variate aspecte şi probleme şi s-a 
conturat pentru prima oară amplu, precis şi veridic tabloul vieţii Daciei 
romane sub toate aspectele fie ele social-economice, politice şi cultu
rale, fie al traiului populaţiei autohtone. Toate aceste rezultate au fost 
valorificate în strălucita sinteză a profesorului, La Transylvanie dans 
l'antiquite, apărută în mai multe ediţii în limbile franceză, germană şi 
italiană (1945), lucrare care a situat istoria Daciei, şi, în special, a celei 
romane pe o temelie ştiinţifică şi documentară sigură, lucrare care s-a 
bucurat de un larg răsunet Şi' în străinătate. Ea este considerată pînă 
astăzi una dintre cele mai bune surse de informare privitoare şi la pro
vincia traiană. 

Dar Constantin Daicoviciu a desfăşurat şi o bogată şi rodnică cer
cetare de teren. i!ntre anii 1924-1939 conduce săpăturile de la Ulpi1a 
Traiana Sarmizegetusa. Printr-o stranie coincidenţă în anul 1973, anu] 
în care ilustrul dascăl ne-a părăsit pentru totdeauna, au fost reluate 
cercetările aici in metropola Daciei romane după atîta timp de întrc>ru
pere. Ca discipol apropiat al dînsului1 mărturisesc că acesta a fost gîndul 
din ultimii ani ai vieţii magistrului. Cu cită însufleţire ar fi condus să
păturile de specialitate, cu cită pasiune ne-ar fii îndrumat paşii pe acest 
şantier, mai ales că toţi îl aşteptam cu drag, atît noi colaboratorii, cit şi 
localnicii! 

Tot academicianul efectuează cercetări în castrul de la Micia, recu
noaşteri în Banat sau pe limesul nord-vestic al Daciei, întreprinzînd 
fructuoase săpături la Porolissum ş.a. 

Constantin Daicoviciu a fost animatorul neobosit al cercetărilor de 
teren din toată Transilvania şi în calitate de secretar al „Comisiurui Mo
numentelor Istorice, secţia pl'ntru Transilvania", funcţie ce a îndeplinit-o 
cu cinste intre anii 1921-1940, ca începînd din anul 1970 să fie numit 
preşedinte al „Comisiei Arheologice" din cadrul Academiei române. Tot 
în calitate de istoric, arheolog şi epigrafist, încă de la înfiinţare (1949) 
şi pină la sfîrşitul vieţii sale Constantin Dakoviciu a fost directorul 
Institutului de istorie şi arheologie din Cluj-Napoca, precum şi al Mu-
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:zeului de istorie al Transilvaniei, care datodtă strădaniei domniei sale 
s-a constituit ca instituţie independentă în anul 1963. 

Tot profesorul a fost iniţiatorul şi animatorul unor prestigioase pu
blicaţii ca: Anuarul Comisiunii Monumentelor Istorice, Secţiunea pentru 
Transilvania, Anuarul Institutului de Studii Clasice (din Cluj) şi Acta 
Musei Napocensis. 

Dar din definirea completă a portretului magistrului nu trebuie 
omiSă grija deosebită a dascălului pentru păstrarea diferitelor vestigii 
istorice. Această grijă îşi găseşte încununarea în activitatea sa de ron
ducător al Muzeului de istorie al Transilvaniei şi a fondării, în anul 
1924 (împreună cu prof. Octavian Floca din Deva) a :Muzeului de arheo
logie din Sarmiizegetusa, muizeu care se mîndreşte astăzi cu una dintre 
cele mai frumoase e~poziţii ale genului. Pentru cei 'Însetaţi de istorie 
şi frumos, scrie Constantin Daicoviciu în 1938 lucrarea Sarmizegetusa 
(Ulpia Traiana) în lumina săpăturilor, dedicată „colaboratorilor şi priete
nilor de la Sarmizegetusa". Scopul publicării acestei cărţi este foarte 
sugestiv arătat în introducere: „Lucrarea de faţă am scris-o cu gîndul 
de a pune în mina nenumăraţilor vizitatori ai măreţelor ruine din Sarmi
zegetusa (Ulpia Traiana) dornici de a cunoaşte trecutul şi strălucirea 
capitalei Daciei romane, un ghid, cu ajutorul căruia să poată să înţe
leagă şi să pătrundă mai adînc cele ce li se înfăţişează azi din fosta 
metropolă a romanităţii noastre ... Sper că publicînd acest ghid fac un 
serviciu bun, atît cărturarilor, cutreierători prin frumoasa Ţară a Haţe
gului, cît şi şcolarilor de toate categoriile, care se abat pe la acest lea
găn al neamului nostru, căutînd îmbogăţirea minţii şi a sufletului lor"1• 

Aprecierea savantului Constantin Daicoviciu peste hotare a fost 
ilustrată de participarea sa la numeroase congrese şi simpozioane interna
ţionale privind antichitatea claskă, printre care amintesc cele de la Roma, 
Viena, Miinchen, Moscova, Varşovia, Budapesta, Lausanne, Stockholm etc. 
De asemenea, i s-au acordat înalte titluri ştiinţifice, făcînd parte din 
unele comitete mondiale istorice. Şi tot <linsul a fost coordonatorul expo
ziţiilor internaţionale de arheologie românească „ROmer in Rumanien" 
(Koln, 1969) şi „Civiltâ romana in Romania" (Roma, 1970), care printr-un 
marP succes de> public au făcut cunoscute mai bine străinătăţii realită
ţile romani tă ţii patriei noastre. 

De-a lurţgul a peste cinci decenii ilustrul profesor a fost pe lîngă un 
eminent dascăl la facultatea de istorie dujeană (Universitatea la care 
funcţionează aproape 20 de ani şi ca rector) şi un pasionat al condeiului, 
care a lăsat moştenire o operă vastă, studii, articole, recenzii şi mai 
multe volume. Este un lucru deosebit de anevoios de a trece în revistă 
totalitatea acestor lucrări. Cele mai multe dintre ele au fost adunate 
de autor într-un stu:diu masi,v intitulat Dacica. Constantin Daicoviciu a 
fost apoi redactorul responsabil al primului volum din tratatul de Isto
ria României şi membru în colectivul de redacţie al lucrării Din istoria 
Transilvaniei. Sub conducerea directă a academicianului istoricii clujeni 
au început (munca se desfăşoară în continuare) întocmirea Repertoriului 
arheologic al Transilvaniei. Tot domnia sa a căutat să informeze străi-

1 C. Pop, StComC, Caransebeş, 1979, p. 12-13. 
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nătatea cu privire la problemele majore ale istoriei noastre vechi şi a 
realizărilor istoriografiei româneşti. In acest sens a elaborat, în cola
borare, volumul Histoire de. la Rouma.nie (Paris, 1970) şi monografia 
Romani.a (împreună cu acad. Erni.'l Con.durachi din Bucureşti) în reputata 
colecţie Archaeologia mundi (1972). 

Inima profesorului Constantin Daicoviciu a încetat să mai bată şi 
vocea lui puternică nu se mai face auzită din anul 1973. Acum trupul 
său, viguros pînă în ultima clipă a vieţii, zace sub o lespede funerară, 
dintre care atîtea a descifrat cu pietate! Dar spiritul său este viu alături 
de noi toţi cei care l-am cunoscut şi l-am apreciat! 

AD PERPETUAM MEMORIAM! 

CONSTANTIN POP 

PROFESSEUR CONSTANTIN DAICOVICIU ET L'HISTOIRE 
DE LA DACIE TRAJANE 

(Resume) 

L'auteur evoque une partie de l'a:::tivite du professeur universitaire de Cluj
Napo:a, l'a:ademicien Constantin Daicoviciu, concernant l'epoquC' romaine de 
Da:::ie. 11 est releve de laborieux travail de recherche s::ientifique du savant, qui 
pendant plus d'une demie sie:::le a fait connu cette periode :lassique de l'histoire 
de Roumanie. 
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